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ElGszo0 és utmutato a tankdnyv hasznalatahoz

Gondolkodni j6! De ne higgyétek, hogy ezt csak azok érezhetik, akiknek j6 jegylk van ma-
tekbdl! Mindenki, aki 6rllt mar annak, hogy kévetkezetes és logikus gondolkodassal meg
tudott birkdzni egy megoldhatatlannak tliné problémaval, atélhette a siker élményét.

Ebben az évben nagyon sok gyakorlati feladattal talalkozhattok. Megérthetitek majd pél-
daul, mit jelent a hirdetésekben naponta latott-hallott szazalék fogalma; megtanultok egy-
szer(i diagramokat késziteni; kdrzével és vonalzdval alakzatokat szerkeszteni. Es legfs-
képpen a sok-sok feladat megoldasa soran fejleszthetitek a gondolkodasotokat.

A leckék legtobbszor kidolgozott példakkal kezdédnek. Ezeket érdemes elemezni és meg-
érteni, mert mintat nydjtanak a tovabbi feladatok megoldasahoz is. A megtanulandé legfon-
tosabb szabalyokat és meghatarozasokat a konyv zold alafestéssel és vastag bet(is kieme-
Iéssel jelzi. A x-gal jelolt gyakorlé feladatok megoldasahoz Uigyes otletek szlikségesek.
A lapszélen olvashaté apro betls informaciék a mindennapi élettel, a matematika alkalma-
zasaval kapcsolatos érdekességek, magyarazatok, kiegészité ismeretek vagy kérdések.
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5. Oszthatosag a szam szamjegyeinek
0sszege alapjan

A kulcs azt az ajtot nyitja,
amelyiken a szam 9-cel oszthato.
10 mp-et kapsz a megoldasra,
kilonben a szolgam maradsz!

Feri egy szamitdgépes jatékban a rajzon lathaté terembe érkezett. A tovabbhaladashoz
ki kell nyitnia az egyik ajt6t. Vajon meg tudja-e oldani a feladatot ilyen révid id6 alatt?

1. példa A

Az alabbi szamkartyakbol alkossunk olyan haromjegyl szamot, ame-
lyik 9-cel oszthaté! Hany megoldas lehetséges?

o EIEE » [2][5][8]

Megoldas (a) Megoldas (b)

378 =42 -9 356=39-9+5

387 =43 -9 365=40-9+5

738 =829 536 =59-9 + 5

783 =87 -9 563 =62 -9+ 5

837 =93-9 635=70-9+5

873=97-9 653 =72-9+5
A szamkartyakbol A @ szamkartyakbol
alkotott haromjegyl szamok alkotott haromjegyU szamok
mindegyike oszthaté 9-cel. egyike sem oszthaté 9-cel.

Az a) és b) feladatok alapjan azt sejthetjlik, hogy a 9-cel valé oszthatésag
csak a szamban szerepl6 szamjegyektdl fligg, de azok sorrendjétél nem.
Az a) esetben a szamjegyek 6sszege 18 (ez 9-nek tdbbszordse), a b)
esetben a szamjegyek dsszege 14 (ez nem oszthatd 9-cel).

A kovetkez6 példaban megmutatjuk, hogy a 9-cel valé oszthatdésagra
a szamjegyek 6sszegébdl lehet kdvetkeztetni.




2. példa N

Az osztés elvégzése nélkll dontsilk el, hogy oszthat6-e 9-cel a

a) 3456; b) 4567!
Megoldas

a) irjuk fel a szamot 6sszeg alakban!

3456 = 3000 + 400 + 50 + 6
Bontsuk fel a tagokat szorzatra a kdvetkezé médon!
3456 =3 -1000 +4-100 +5-10 + 6

A 10; 100; 1000 szorzétényezbket bontsuk kéttagu 6sszegre gy,
hogy az egyik tag oszthat6 legyen 9-cel, majd végezzik el az
0sszeg szorzasat!

3000 = 3-1000 = 3-(999 +1) = 3-999 + 3-1
400 = 4- 100 = 4-(99+1) = 4- 99 + 4-1
50 =5- 10=5-( 941 =5- 9 + 5-1
+ 6 = 6- = =6- 0 + 6-1
3456 18

3456 =3-999+4-9+5:-9+3+4+5+6

oszthat6 9-cel a szamjegyek 6sszege

3+4+5+6=18. A 18 oszthatd 9-cel, igy a 3456 oszthat6 9-cel.
b) 4567 =4 - 993 +5-9+6-9+4+5+6+7

oszthato 9-cel a szamjegyek 0sszege

4+5+6+7=22.
A 22 nem oszthat6 9-cel, igy a 4567 sem oszthaté 9-cel.

Egy természetes szam pontosan akkor oszthaté 9-cel, ha szamjegyei-
nek 6sszege oszthaté 9-cel.

Jatsszuk el a nyitd képen felvetett problémat! Az osztalybdl valaki mérjen 10 masod- |

percet! Hanyan adtak meg helyesen a kulcsot?

irjatok fel tovabbi tébbjegy(i szamokat a képzeletbeli ajtokra, és versenyezzetek,
hogy ki tudja megszerezni a kulcsot!

Hogyan lehet Gigyesen szamolni?

3672 — 3+6+7+2 —> oszthatd 9-cel;
IS VILTS
9-cel oszthato
5479 — 5+4+7+9 —> 7nem oszthat6é 9-cel.
— ()

9-cel oszthatd

Keressiink

olyan szamokat,
amelyek biztosan
oszthatok 9-cel!

-(b+c) =
a-b+a-c

I

Egy természetes
szam 9-es
maradéka
megegyezik
szamjegyei
Osszegének

9-es maradékaval.



3. példa A
Az osztas elvégzése nélkll dontsiik el, hogy az 5748 oszthat6-e

3-mal!
Megoldas
irjuk fel az 5748-at dsszeg alakban!
x"5+?+4+'8 7 5748 = 5000 + 700 + 40 + 8
e

Bontsuk fel a tagokat szorzatral!
5748 =5-1000+ 7 -100+ 4 -10 + 8

A 3 osztoja a 9-nek. A 10, 100, 1000 szorzétényezdket bontsuk kéttagu dsszegre gy,
hogy az egyik tag oszthat6 legyen 3-mal, majd végezzik el az 6sszeg
szorzasat!

£ ) 5000 = 5-1000 = 5- (999 +1) = 5-999 + 5-1

oy fermeszetts 700 = 7- 100 = 7-(99+1) = 7- 99 + 7-1

maradéka 40 =4- 10=4-( 94+41) =4- 9 + 4-1

megegyezik + 8 = 8- 1 =8 0 + _8'1

szamjegyei 5748 24
0sszegének harmas

maradékaval. 5748 =5-9994+7-99+4-94+54+7+4+8
oszthat6 3-mal a szamjegyek 6sszege

5+7+4+8=24
A 24 oszthat6 3-mal, igy az 5748 is oszthatd 3-mal.

9-cel oszthatok

Egy természetes szam pontosan akkor oszthaté 3-mal, ha szamjegyei-
nek 6sszege oszthat6 3-mal.

Feladatok

1. Készitslink halmazabrat! Az egyik halmazba a 3-mal, a méasikba a 9-cel oszthatd sza-
mok kerlljenek, majd irjuk az dbraba a kovetkezd szamokat!

93; 117; 459; 6210; 6573; 14 754; 49 893; 74 634; 86 283; 234 711; 576 495; 883 452

2. Harom testvér kdzds sziletésnapi ajandékot vasarolt a nagyma-
manak. Az arat Ugy tudtak elosztani, hogy mindegyikik ugyan-
annyit fizetett a zsebpénzébdl. Melyik ajandékot vehették meg?

2750 Ft : 1226 Ft

2538 Ft



3. Milyen szamjegyeket irhatunk a jelek helyére, hogy a szam oszthat6 legyen 3-mal?

o GLLLER]: b [EREEE: o EreEEE.

4. Keresslk meg az 6sszes olyan szampart, amelyet a jelek helyére irva 9-cel oszthat6
szamot kapunk! Eredményeinket foglaljuk tablazatba!

o Eelel7[a; b Blele[v[sl2); o [s[8[e[1Iv]a].
5. Allapitsuk meg a hianyzé szamjegyeket tigy, hogy a szamok
a) oszthatok legyenek 2-vel; b) oszthatdk legyenek 3-mal;
c) oszthatok legyenek 4-gyel; d) oszthatok legyenek 5-tel;
e) oszthatok legyenek 9-cel; f) oszthaték legyenek 25-tel!
A) 4070; B) 707; C) 4l16; D) 93[7; E) e7L]; F) 70149.

6. Dontslk el, hogy az alabbi allitdsok kézil melyik igaz, melyik hamis!

a) Minden 3-mal oszthaté szam oszthaté 9-cel.

b) Ha egy szam 9-es maradéka 2, a harmas maradéka is 2.

c) Van olyan pozitiv egész szam, amelynek a 3-as és 9-es maradéka kilonbdzé.
d) Minden 9-cel oszthaté szam oszthat6 3-mal.

e) Nem minden 9-cel oszthatd szam paratlan.

l Az adott szamok halmaza J

1. Készitslink a flizetbe az dbran lathatéhoz ha-

sonlé halmazabrat, és irjuk bele a 2000-nél 3 tiibbszordsei \
nagyobb és 2020-nal nem nagyobb pozitiv

egész szamokat! ( J
Fogalmazzuk meg, milyen tulajdonsagu sza- k (S1obbszorasel |

mok kerultek a halmazok kilonb6z6 részeibe!

8. Egy gondolatolvaso igy szélt a nézétér 1-es,
2-es, 3-as, 4-es, 5-0s, 6-0s és 7-es székén
Ul6 nézbékhoz: ,Gondoljanak egy tobbjegyd
szamra, szorozzak meg 9-cel, adjak hozza
a széklk sorszamat, az igy kapott szamot
pedig irjak fel egy papirra, és dobjak a cilin-
derembe! En megmondom, hogy melyik sza-
mot ki dobta be!”

Mi a trikkje a gondolatolvasdnak?

Rejtvény |

Egy seregélycsapat repiilt be az udvarunkba, és letelepedtek a fakra. Amikor mindegyik fara 1 sere-
geély iilt, 1-nek nem jutott fa. Amikor pedig kettesével iiltek a fakra, 1 fa iiresen maradt. Hany
seregély repiilt az udvarunkba, és hany fa van?




2) A-raciondlis
> SZEMOL |.



1. példa N

A tarsasjaték kozben Emdke a bankbdl haromszor vett fel 100 Ft
hitelt, Zsuzsi pedig négyszer 200 Ft-ot. 100 Ft hitelfelvételt a bank
ugy koényvel, hogy —100 forintot ir az Ggyfél szamlajara.

a) Mennyi pénzt vett fel Em&ke és Zsuzsi?

b) Milyen 6sszegeket tart szamon a bank Emd&ke és Zsuzsi szamla-
jan, ha azokon eredetileg sem pénz, sem tartozas nem volt?

Megoldas

a) Emdéke haromszor vett fel 100 Ft-ot.
3 - (+100) = (+100) + (+100) + (+100) = +300 (Ft).
Zsuzsi négyszer vett fel 200 Ft-ot.
4 - (+200) = (+200) + (+200) + (+200) + (+200) = +800 (Ft).
Emdke 300 Ft-ot, Zsuzsi 800 Ft-ot vett fel.

b) Emdke szamlajan
3 - (=100) = (—100) + (—100) + (—100) = —300 (Ft) van.
Zsuzsi szamlajan
4 - (—200) = (—200) + (—200) + (—200) + (—200) = —800 (Ft) van.

A bank Emd&ke szamlajan —300 Ft-ot, Zsuzsi szamlajan pedig
—800 Ft-ot tart szamon.

Az azonos tagokbol allo 6sszeg az egész szamok kdrében is felirhato
szorzat alakban.

Példaul: (+7) + (+7) + (+7) + (+7) + (+7) =5 - (+7) = (+35);
(D + (D) + (-7 + (-7) + (-7) =5 (=7) = (-35).

Vizsgaljuk meg, hogyan kell szorozni egész szamokat!




(+3)- (+4)=(+12)

A (+4)-et mindig
1-gyel kisebb
szammal szoroztuk,
a szorzat mindig
4-gyel csokkent.

(=3)- (+4)=(=12)

(+3)-(~4) = (-12)

A (-4)-et mindig
1-gyel kisebb
szammal szoroztuk,
a szorzat mindig
4-gyel nétt.

(=3)- (=4 =(+12)

O
@D @

KéttényezGs szorzatok

1. Az egyik tényez8 egy adott pozitiv szam, a masik tényezd valtozik.

(+3) - (+4) = (+12) Fﬂ\ﬂ\:’z -~
(+2) - (+4) = (+8) 0/4\'/4\'8 -
(+1) - (+4) = (+4) o 04\4 —

0 -(+4) = 0 e
(1) (+4) = (-4) —
(-2 (+4) = (-8 — s
(9 (+4) = (17 -

Ha pozitiv szamot

* pozitiv szammal szorzunk, a szorzat pozitiv szam;
e 0-val szorzunk, a szorzat 0;
* negativ szammal szorzunk, a szorzat negativ szam.

A szorzat abszolut értéke a tényezdk abszollt értékének a szorzata.

2. Az egyik tényezd egy adott negativ szam, a masik tényezd valtozik.

¥ AN N

(+3) - (—4) = (12 _1=2 —t 0 e
(+2) - (—4) = (-98) : _8/2\/4_\0 —
= (— :m: >
(1) (~4) = (-9 I
0 (-4 = 0 : .
0
(1) - (~4) = (+4) — -
(-2 (~4) = (+ T
(-3) - (-4) = (+12) 06\/2\/2\:2 _

Ha negativ szamot

* pozitiv szammal szorzunk, a szorzat negativ szam;
e 0-val szorzunk, a szorzat 0;
* negativ szammal szorzunk, a szorzat pozitiv szam.

A szorzat abszolut értéke a tényezd8k abszolut értékének a szorzata.



Azt kaptuk, hogy
(+3) - (+4)
(+3) - (—4) = (—12) és (—3) - (+4) = (—12).

I
+
-—

D
CD\
(7))

|

L

|
=

I
—+
—h
n

Két azonos eldjelli szam szorzata pozitiv,
két kiildnb6z6 eldjelli szam szorzata negativ szam.

A szorzat abszolut értékét ugy kapjuk meg, hogy a tényezék abszolt
értékét 6sszeszorozzuk.

Tobbtényezés szorzatok

2. példa A

Hatarozzuk meg a szorzatokat!

a) (=2) - (=3) - (=5);

b) (+2) - (=3) - (+5) - (=1);

c)(=1)-(=1)-(=1)-(=1)-(=1).
Megoldas

Ha ketténél tobb tényezd szerepel a szorzatban, akkor két tényezét
0sszeszorzunk, majd a szorzatot szorozzuk a kodvetkezd tényezdvel.

a) (=2) - (=3) - (=5) = (+6) - (=5) = (=30).

- —
b) (+2)- (=3)- (+5)- (1) = (=6) - (+5) - (~1) = (~30) - (1) = (+30);
-6 -30

vagy a tényezdk felcserélésével és csoportositasaval:
(+2) - (=3) - (+5) - (=1) = (+2) - (+5) - (=3) - (=1) = (+10) - (+3).

+10 +3 +30
c) (=1)-(=1) = (+1) — paros szamu (—1)
(=1):(=1)-(=1) = (=1) — paratlan szamu (—1)
(=1)-(=1) - (=1) - (=1) = (+1) — paros szamu (—1)
(=1)-(=1) - (=1) - (=1) - (=1) = (-1) — paratlan szdma (—1)

Ha egy tobbtényezds szorzat egyik tényezéje sem nulla, akkor a szorzat
* pozitiv szam, ha a negativ tényezék szama paros;
* negativ szam, ha a negativ tényezék szama paratlan.

A szorzat abszolut értékét igy kapjuk meg, hogy a tényezék abszolut érté-
két 6sszeszorozzuk.

Az egész szamok
Szorzata mindig
egész szam.

A szorzat tényez6i
felcserélhetdk
és csoportosithatok.



Feladatok

A miiveletek elvégzése el6tt végezziink becslést!

1. Keresslink szabalyt, és folytassuk a sorozatokat 3-3 taggal!
a) (+2); (—4); (+8); ... b) (=7); (+14); (-28); ... c¢) (—25); (—125); (—625); ...
2. Allitsuk novekvd sorrendbe a szorzatokat!

A: (=5)-(+35); B: (=5)-(—2); C: 0-(+35); D: (—4)-(=9); E: (+12)- (+3).

3. Milyen szamot irjunk a jelek helyére, hogy az alabbi szorzatok
a) pozitivak legyenek; b) nullak legyenek; c) negativak legyenek?

(+512) - A; (—1990) - [T; O - (—5555).

4. Mennyi a szorzat, ha a legkisebb pozitiv kétjegy(i egész szamot megszorozzuk a legna-
gyobb pozitiv kétjegyli egész szammal?

9. Melyik szorzat a nagyobb?
a) (=14) - (=82) - (+9) - (=2) vagy (=3)- (+41) - (+6) - (-28);
b) (—26) - (+4) - (—93) - (+4) vagy (+39):(—2)- (+62)  (+8).
Hasonlitsuk 6ssze a szorzatok abszolut érteket!

6. Mennyi a szorzat?
a) (~46) - (+96) - (~10); b) (~69) - (+64) - (=5) - (+2);
c) (+138) - (—32) - (+10) - (—1); d) (+10) - (—48) - (—92).

1. Egy szorzat tényezd8i: harom pozitiv szam és négy negativ szam.

a) Milyen elGjelli a szorzat, ha csak ezek a tényezdi vannak?

b) A tényezdk elbjelének valtoztatasaval érjiink el az eredetivel azonos eléjell, majd
ellenkezd eldjelli szorzatot! Hogyan valtoztathatunk?

8. Végezzik el a szorzast!

0) (+17) - (+19) - (-23); b) (=2)- (+3) (+8) - (=7) - (=11) - (~19)
c) (=101) - (=103) - (—107); d) 12345679 - (—9) (+8);
e) (—4) - (+12 345 679) - (—18); f) (=21) - (12 345 679) - (-3).

9. Melyik az a két szam, amelyek szorzatanak (—5)-szorose:
a) —180; b) +180; c) 500; d) —500; e) 0?

Keressulnk tobb megoldast!

10. Hanyszorosa a

a) (—3) - (—3) - (—3)-nak a (—81);
b) (=1) - (=1) - (=1) - (=1) - (=1)-nek a(-10);
c) (—2) - (+3) - (—5)-nek a (—60)?



(=36) - (—2) (+24) - (-3) (=12) - (+6)
A B C D E F
(=6) - (+12) (+18) - (+4) (—8) - (-9)

12. irjunk az iires helyekre szamokat tigy, hogy az egyenldség teljesiiljon!
a) (-3)-O=0:(-5) = (+12) - (—15) = (—6) - O = (—60) - J;
b) - (+8) =01 (—16) = (—48) - (—4) = (—96) - [ = (+48) - [;
c) (+32) -0 =(-24)-0=(+8) - (+12) = (—-4) - O = (+16) - O

13. Pétoljuk a hianyz6 szamokat!

|
| ,
ey S ey e B
d_|

14. Két szam atlaga —34. Az egyik szam a —100. Mennyi a masik szam?

15. Melyik szamot szoroztuk
a) —2-vel, ha —50-et kaptunk;
b) +19-cel, ha 0-t kaptunk;
c) +24-gyel, ha —96-ot kaptunk?

16. A —10; +17 és —25 szamokat paronként minden lehetséges modon dsszeszoroztuk.
Mennyivel nagyobb a legnagyobb szorzat a legkisebbnél?

17. Dontsuk el, hogy melyik allitas igaz, és melyik hamis!
a) Ha két egész szam szorzata pozitiv, akkor mindkét szam plusz el&jel(.
b) Ha egy egész szamot megszorzunk az ellentettjével, a szorzat lehet nulla.
c) Ha egy szorzat tényezd8inek elSjele azonos, akkor a szorzat pozitiv szam.
d) Egy szorzat minusz el6jeld, ha a tényez6k kdzott paratlan szamu negativ tényezé van.

Rejtvény |

Az 1848. év szerencses év, mert van legalabb egy olyan napja, amikor a datumban a hénap és a nap
szorzata éppen az évszam utolso két jegyébdl allé szam. Melyik év nem szerencsés az alabbiak koziil?

A) 1995; B) 1996; C) 1997; D) 1998; E) 1999.







4. Tort szorzasa tortszammal |

— 3 —— .~

1. példa N

Jézsiék Ujracsempézik a konyha oldalfalat. Olyan téglalap alaku

csempéket vettek, melyek oldalai % m és % m hosszuak.

a) Hany négyzetméter terlilet fedhetd le egy csempével?

b) Jozsi diszitésképpen mas szind csempébdl olyan téglalapokat
rakott mintanak, amelyek oldalai % m és % m hosszlak. Hany
négyzetméter ez a szines felllet?

Megoldas

a) A csempe téglalap alaku. A tég-
lalap terlletét ugy szamithatjuk
ki, hogy a szomszédos oldalak
hosszat 6sszeszorozzuk.

NG

[S 1

Egy csempe terllete: v
5 sor
1 1 m

lm._m=
5 4

A2,
4

o=

Az abrardl leolvashatd, hogy 4 oszlop

20 db csempe 1 m?, ezért

1 2 R
1 db csempe — m” teruletd.
Pe 20

1-1 1

5.4 20°

1 1
Azt kaptuk, hogy 5 2

Tehat egy csempével % m? terlet fedhetd le.

A szorzat
véltozasai alapjan:

5 5
l:4l:4
To1_1.,

5 4 5



~ Aszorzat b) A diszit6 felllet terllete 3
valtozasai alapjan: E o § o g ' E 2 4
2,422 5 4 5 4 2.
5 5 5
l -4 1 db csempe teriilete % m?, 1m*
2.1_ 2 ;
5 4 54 6 db csempe terlilete Emz.
|8
2.3 _23 2 3_2:3_86
5 4 5. Aztkap'[uk,hogy5 2 5.4 20°
A szines felllet ] m?.
20
W ‘"’Aﬂ Az el6z6 példaban kapott 8 tort egyszerdsithetd: 5 _ i.
ébwﬁw 20 20 10
I[': |
i Az egyszerUsitést mar a szamolas kdzben is elvégezhettik volna:
e 11 Ty ;
£7 Z 3 _1.3_13_3
£l 5 4 5 2 5-2 10
2
2 5_2-5 A tortek szorzasakor a szamlalk szorzatat osztjuk a nevezdk szorza-
3 7 3-7 taval. (Ha lehet, akkor a szorzas elvégzése el6tt egyszerdsitiink.)

A tényezd6k csoportositasaval megmutathatd, hogy ha ketténél tobb tortet
szorzunk Ossze, akkor is a szamlalok szorzatat osztjuk a nevez6k szorzata-
val:

-8B _2 Vagyigy:£~—-—=—.
lgaz-e? 9 4 5 g.4.-5 3 g 4 B 3
Két tort szorzata 3 1 1 3 1 1
kisebb, mint a két

tort kozil a kisebb. Ugyeljiink arra, hogy az egyszer(sités attekinthetd legyen!
1 1 1
C) Z . § . 3 = /7/ . 9 . \& = 6 = K = 1
9 5 14 9 5 14 3-5-2 g.5 5
3 2 1



Ha a tényezdk kozott negativ tort is elSfordul, akkor el6szér a szorzat
eldjelét hatarozzuk meg.

4 (_E)z“ (2)_-8__38 i.(_zj__‘*_'?__ﬁ
95(73)7 5.3 15 15 VA 5\73) 5.3 15°
1 3
b 3| 21 2 1-3-2 6 _ 1
) _—— o — —_— = 0 = = = 11—
71 5 3 1-5-1 5
1 1
Feladatok
1. Végezzik el a szorzasokat!
5 2 7 2 2
o) * ) 2 6L o (52 e -6-(-2]

2. A szorzas elvégzése elbtt egyszerdsitsunk!

5. L 5. .. 7 15 (_E).E. (_@j-@
@75 B 9 gn D (Ta7) 26 ©|\Tars) T2

3. Egészitsik ki a szorzatokat ugy, hogy az egyenl6ség igaz legyen!

4 5 20 04 8 6 O 54
- = = = b _._=_; — ===
9790 ) 577 83 ° 135 " &
012 3 14 3 7 15 13 5
g 2.12_ 3. 14 3 _7. 18 18_5
) 8 25~ 10° ® 270" 18’ ) 0127 8

4. Végezzik el a szorzasokat Ugy, hogy a vegyes szamokat tortté alakitjuk!

3 3 1 1
12.8; b) 5-5-=; 2. —;
91y 4 10 9239
3 .7 4 2 1 _1
d 1<, e 4= .25, f) 2= 7-.
) 515 ) 4529 ) 2775

5. Hasonlitsuk 6ssze az elsé tényezd és a szorzatok nagysagat! Mit vesziink észre?

ont w3k (¥ a9
N I
N T
8.%, %% [_gjg (—S](—%)



6. Szamitsuk ki a tébbtényezds szorzatokat! Ahol lehet, a szorzas elvégzése elbtt egysze-

rdsitstink!
2,87, S Y I PPN 7.(-8).(=5).
V345 b)( 6)( 10)(2)’ 9% ( 7)( 9)’
1 5 2 3 2 9 5 7) 6
)15 (‘ﬁ] (=8); o 23 (‘5]' 50 7s5g (‘5] 7

a) _________ ; b) _________ . C) .= .. —.

8. Allapitsuk meg a sorozatképzés szabalyat! irjuk fel a kdvetkezd négy tagot szorzas se-

gitségével!
3 1,37 1 1 1
. - .". - 1_. R ".. . .".
a) 6! 31 21 £l b) 32, 41 81 ’ C) 21 41 81 )
3.1 1 4 1 1
a 22— e 1= — —; ...; f) 25; 10; 4; ... .
) 5 5 15 ) 8 2 6 )

9. Egy téglalap egyik oldala 3% m, a masik oldala % m. Hany négyzetméter a teriilete?

10. Hany liter viz fér abba az akvariumba, amely éleinek hossza 5 dm; % m és % m?
Hany négyzetméter Uveglap kell az akvarium elkészitéséhez? (Az lGiveg vastagsagatol

eltekinthetlink.)

11. Tlnde szényegsz6vé. Egy munkanap alatt egy szényegnek a g részével készll el.

Meg tud-e széni ugyanebben a tempodban 20 munkanap alatt 8 sz6nyeget?

12. Az osztalykirandulason a gyerekek 9 orakor indultak tdrdzni. Hany kilométert tettek
meg ebédig, ha oranként atlag 4% km-t haladtak és haromnegyed 1-kor alltak meg
ebédelni? Ebéd utan még masfél orat tdraztak ugy, hogy oranként 5% km-t haladtak.

Hany kilométert tettek meg ezen a napon?

~—| Rejtvény |

A P és R pontok altal jeldlt torteket dsszeszorozzuk. A szamegyenes M, S, N és T pontja koziil melyik
jeldlheti az eredményt?

M. T
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SZAZALEKSZAMITAS
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| 1. A tortrész kiszamitasa

1. példa A

Az egyik osztalyban a gyerekeknek az volt a feladata, hogy szines
tengeri halakrél hozzanak képeket. A tabléra tett 15 kép % részén

sarga szind hal volt. Hany képen volt sarga hal?

Megoldas
Tekintsik a tablén 1év6 dsszes képet 1 egésznek!

1 egész = g rész 15 kep

25 % rész ;5|  ?7keép
1 \ o ,
gresz 15 kep : 5 =3 kép

: ( 2 “ (.
grész 2-3kép =6kép

6 képen volt sarga szind hal.

Mennyi 15-nek a %-szérbse?

2.(15:5) = 2. 15=2 .15 =
5 B
= 2 . E — 1
» 5 Azt kaptuk, hogy 15-nek a % részét ugy is kiszamithatjuk, hogy a 15-6t
=5 b megszorozzuk %-del.

15-nek a 2 része = 2. 15.
5 5



2. példa

Egy 480 m? teruletd udvar % részét beflvesitettlk.

Hany négyzetméter a beflvesitett tertilet?

1. megoldas (kovetkeztetéssel)

3
N

1 egész = % rész 480 m?

24 %rész :4( ?7m?
1, \ 2. 2
Zresz 480m=:4=120m
%rész 3 - 120 m? = 360 m?

2. megoldas (szorzassal)

1egészrész — 480 m>
3 3 J20
Srész — — .- 28Q m? = 360 m°.

4 4

:
A beflivesitett rész 360 m?.

3. példa
Mennyi a 24 % részének az % része?

1. megoldas (kovetkeztetéssel) A
Elész6r meghatarozzuk a 24-nek a 3 részét.

1 egész = % rész 24
4
) & e . ?
29 3resz .3(.
%rész \24:3=8
4. 4.
(o, (
— rész 4.8 =232

3

Ezutan 32-nek az % részét szamitjuk ki.

1 egész =§ rész 32
22 %rész :2( ?
lrész \‘32:2=16

2

A 24 % részének az % része 16.

3-(480:4)=
480 _ 3-480 _

4 4

:§.430
4

lgaz-e?

Van olyan szam,
amelynek
az 1 része
2
nagyobb,
mint a szam?



SZAZALEKSZAMITAS

................................................................................................................ .

2. megoldas (szorzassal) .
4 4 4
A24-neka —része: — - 24 = — - 24 = 32.
3 3 F
1 1 Yo
A32-nekaz —része: — - 32 =— - 32 =16
2 2 z
:

Egy lépésben is szamolhatunk:

2
8
%.(%.24]=l.£.24=2 - 24 =16.

A 24 % részének az % része 16.

Feladatok

1. Mennyi a 240 Ft-nak az
a) 1 része; b) 2 része; c) 1 része; d) 3 része; e) 4 része?
2 ’ 3 ’ 10 ’ 4 ’ 5 '
2. irjuk fel szorzat alakban, és szamoljuk ki, hogy mennyi az 1600 kg-nak a
a) g része; b) g része; c) % része; d) 0,1 része; e) 2,5 része!

Melyik esetben kapunk 1600 kg-nal nagyobbat?

3. Hany perc az 1 6ranak az

1, 5 . 7 5 , 5 ,
a) > resze; ) 6 resze; c) 10 resze; o] 2 resze; e) 5 resze
4. Mennyi a
a) g-nek a 2 része; b) i-nek a 7 része; c) 2§-nek a ° része;
4 3 7 4 5 4

1 2 1 7 3 1
4—-naka = ; 1—-neka — ; f) 3=-neka 2— ?
d) 3 nak a 5 resze; e) 5 nek a 10 része; ) 34 nek a 5 része

5. Melyik nagyobb?
a) g—nak a 3 része va §-nek a 2 része;
3 4 ¥ 3 3 o5

8 5 , 5 8 .
b) —-nek az = része va —-nak a — része;
) 5 8 ¥ 3 5

1 2 2 1,
c) 2—-neka 3= része va 3=-nek a 2— része?
) 23 5 v <5 >

6. EIkoltottem 4200 Ft-nak a % részét. Mennyi pénzem maradt? Hanyad része ez az ere-
deti pénzemnek?



7. Hany lapjat festettik pirosra egy fehér kockanak, ha a kocka felszinének piros lett a(z)

1, 2 1, 5,
Q) — része; b) — része; c) — része; d) = része?
) 6 ) 3 ) 2 ) 6

8. Csilla és Bea egy 400 m hosszu futépalyan fut versenyt egymassal. Amikor Csilla

a palya % részét tette meg, Bea a % részénél tart. Hany méter ekkor kdztik a tavolsag?

9. Egy téglalap alaku telek oldalainak hossza 16 m és 56 m. A telek terliletének % részén
épulet van, a g részén veteményeskert, a tobbi része flves terllet. Hany négyzetméter

a flves terlilet? Hanyad része ez az egész telek terlletének?

10. Egy téglatest egyik éle 12 cm, a masik él ennek % része, a harmadik pedlg = része.
Mennyi a téglatest felszine és térfogata?

11. Egy négyzetes oszlop egyik éle 20 cm, egy masik éle ennek % része. Mennyi lehet
a négyzetes oszlop felszine és térfogata?

12. Laura osztalyaban az volt a matek hazi feladat, hogy a 600-at cs6kkentsék az % részével.
Miutan Laura megoldotta a feladatot, felhivta néhany osztalytarsat. Kati ugy oldotta meg
a feladatot, hogy a 600-at megszorozta —-del Balazs megszorozta —-del Déra elosz-

totta Z—del Adam a 600-bol kivont %—et Melyik mUveletsor adja a helyes megoldast?

13. Egy iskola kézmlvesszakkdrében az 6tddikes és hatodikos tanuldk egylittes Iétszama
kevesebb, mint 22. A lanyok % része 6toddikes, a tobbi hatodikos. Mennyi a hatodikos

lanyok szama a kézmlivesszakkdrben? Legfeljebb hany fiu jar a szakkdrbe?

14. Készitslink olyan szdveges feladatot, melynek a megoldasa a kévetkez6 miveletsor!

. 2
) 30: 7.

2 3 2. 5.
a)§ 3; b)30+3, c) 30 3

15. Norbi, Fléra és Emdke turazni mennek. Norbi hatizsakja 9,6 kg,

Floraé ennek % Emdkéé pedig a % része. Hany kilogramm

a harom gyerek hatizsakja egyuitt?
16. Mennyi a 20 % részének az % része?

17. a) Hanyad része egy szam fele a szam % részének?

b) Hanyad része a 45-nek a % részének a g része?

Rejtvény

Melyik az a szam, amelyet, ha hetedrészével elosztunk, hetet kapunk?




